

说起“年味”，必然少不了置办年货时的热闹氛围。年货，代表着与家人分享一年当中最好的收获，也承载着大家对新年的美好希望……
万家灯火，年货的故事讲起来——



晒晒我家的年货



今年年货网上买

梁建军

今年过年，妻子没有像往年那样忙得不亦乐乎，置办年货。买衣服、买调味、买副食蔬菜……我家的年货都在网上采购。

腊月里，看到妻子没有大包小包往回拿，问：“还不置办年货？没几天了。”妻子却一句话顶了回来：“谁不置办年货？这不是正买了。”这才注意到，妻子手里拿着手机，在网上选购。她边选购边告我：“现在多好，到超市买东西要挑选，往回拿，沉甸甸的，还要排队结账。再说，疫情期间人多聚集也不好。”我说，“外地买回来不好咋办呀？”她说：“这你就落伍了，不好免费退换。”

我好奇地问：“那你买了些啥？”她把购物清单递过来，品种还不少，有合肥的卤香鸡、北京大红门熏鸡、济南的猪蹄、连云港的鲈鱼、鱿鱼、烟台的海虾、青岛的虾滑、大连的鲍鱼，还有云南的水果玉米、山东德州石磨千层馒头。妻子还给我科普，这些都是原产地，质量好，价格还实惠。还有洛川苹果、甘肃的人参果、泰国金枕头榴莲。妻子接着说，过年了，招待客人，吃点稀罕的。网上年货琳琅满目，丰富多彩，还教你怎么做，手指一点就送货上门，以前想都不敢想。

妻子说，花生、开心果、葵花籽各买了一袋，有点节日气氛就行了，糖果就不买了。是啊，往年糖果、干果买得多，到夏天都生了虫子，造成浪费。

看到清单下面，不禁眼前一亮，宿迁红色银柳鲜花、云南勿忘我。往年的年货就是吃穿，今年有了鲜花，春节真的有了春的气息。

今年的年货是送上门，“少而精”，吃稀罕吃特色，家常肉食蔬菜缺什么，出门有超市，就不买那么多了，不要造成浪费。现在的光景，真好！

自书春联墨香浓

郝妙海

春联，在晋源地区被叫作“对子”。贴对子，是过大年的主要年俗之一。十来年前，我家的对子，全是由我手写。当腊月二十几扫完房后，我就会抽出半天时间，将早已购回的红纸，检点着一一裁开，再将一个使用了几十年的大砚台和几支毛笔，从书橱中翻出来，放到书桌上，倒上墨。然后，铺纸，提笔，舔墨……天地、土地、灶神、门对、斗方、横梁、院贴……一一写来。再由孙孙一张张摆放到地上晾着。待宽大的堂屋地面差不多摆满时，对子也就写完了。老伴呢，则会抽时间剪、粘一筐箩天冠冠，一种约一寸宽、六七寸长、两侧剪了穗穗、中间粘在一起的五色纸条。除夕，对子和天冠冠一贴，满院子便墨香四溢，红红火火，五彩缤纷，年味儿便浓浓的了。

然而，我从上高小就一直坚持下来的这个传统习惯，到2014年之后，便中断了。过年时，我房门上仍会贴一副对子。不过，都是市售的，闻不到墨香的那种了。

如今，我突然有了一种再闻墨香的冲动。而已经过去的牛年，即将到来的虎年，似乎也更有一些特殊的话儿，需借年节之际来表达。于是，次日，我苦苦思索了一上午，终于憋出了两句联语。上联是：党庆百年，母迎百岁，何其幸也；下联是：堂同五世，门纳五福，岂不乐哉。下午，我将孙媳为老伴剪窗花特意购回的那种叫“全年红”的四尺大红纸裁了一张，下到公寓二楼的老年书画室，将其写了出来。

牛年的“七一”，我们的党，迎来了百年大庆。我与老伴都是党员，而老伴党龄比我长，还获得了一枚50年党龄的纪念章。虎年，我的母亲将迎来百岁寿诞，且老人身体一直康健。我的国，我的家，何其幸也。2018年8月，我的重孙出生。由于母亲健在，我家如今是村内传统意义上的“五世同堂”第一家庭。而由于武家庄村老年公寓的建成入住，我们这一代人的生活堪比天堂，可谓“福”气满满，岂能不乐。一副对联，全是心声。

虎年这个“年”，我家将又有墨香相伴。年味儿，无疑更浓一些了。



焕然一新迎新春

王国峰

春节快到了，我家女儿忙里忙外，收拾家，打扫卫生，添置衣物。看得出，她今年把着眼点放在更换厨具上面。她相信手巧不如家什妙，她想提高厨具档次，换上时尚好用的厨具。为此事，她从秋选到冬，等商店打折时去买的，最终挑选上名牌厨具。一时间买了炖肉锅，买了电烤箱，买了榨汁机，买了能炖、能炒、能蒸、能煎的多用锅。她想让家人在自己家的餐桌上吃出饭店的水平。

按照说明，一样一样试验，这炖肉锅炖出的烧肉、排骨，松软鲜亮适口，味美醇香。电烤箱的用途更多样化，

别样年货

陈士琴

春节来临之际置办年货，是中国寻常人家不可或缺的头等大事。这其中也是包罗万象。多年前，我和所有人一样，年前的日子里，置买各种好吃的，身上穿的，家里用的，忙碌得不可开交。

如今人民的生活越来越好，每天就和过年一样，我在采买上就不是那么当紧了。但对精神生活的要求还是不能缺少。

一周前的中午，我刚结束了练琴。正想和老伴说，我顾不上打球了，你自己去活动一下吧！看到他在正午的大太阳下，正在用彩色铅笔对着阳台上那盆辣椒写生，只要行动起来就为他高兴。这是老伴看到外甥女不久前发来的一则消息，说的是昆明植物园有一位专业从事植物写生的老画家，常年累月为各种花草画

可以烤制各种食物，烤羊排、烤鸡翅、烤鱼、烤披萨，无论中餐、西餐样样可以和饭店媲美，吃的家人笑不拢嘴。那取名“多用锅”的价格在3000元以上，用途几乎是万能的。烟面、烙饼、煮饺子、蒸馒头，样样都行，真是多面手，又快又简洁，做出的食品，味道好极了，模样也好看。那榨汁机可以榨凉的、热的各种饮品，红红的西瓜汁，黄黄的玉米汁，奶黄的梨汁，鲜美可口。

民以食为天，有了好厨具，轻快便捷、上手快，实乃家庭主妇最好的选择。美味饮食尽在家中做，摆盘上桌，吃出饭店的美味，何乐而不为？

素描。我和他说，好好看看、学学。当然，人家是搞专业的，不能比，但这种学习方法还是可取的。咱们家种着这么多绿色植物，可写生的内容太多了。

一周过去，老伴每天伏案创作，学习着为自家种的花草写生的第一张作品，终于在几天前画完了。从构思草图到在宣纸上作画，从早上起床到中午阳光时分，他一丝不苟，设计修改着作品，这就是他每天的生活了。画着画着，又看见新开出几朵白色的辣椒花……老伴在画上随意题了两句：洗菜水浇花，长出两根辣椒来，结椒一茬接一茬。

就把这幅刚完成的小画，作为我们家一份特别的年货吧。希望来年的日子，也像这红红的朝天椒，红红火火，朝气蓬勃！



网课欢乐多

春节将至，今年女儿给外孙挑选了一份别出心裁的非物质文化年货——网课。

女儿说：“现在生活条件都不错，给孩子买新衣新鞋也不是非得等到过年不可；买零食吧，吃多了不健康。不如就买文化，让长辈的祝福变成助力孩子成长的知识力量。”网课虽然在线上，但它的好处让外孙尝到了甜头。这不，刚过腊八，听着《过年歌》的脚步声，女儿选了外孙最喜爱的音乐课和舞蹈课，让天性活泼的她很是开心。

年前的一个音乐试听网课，讲课的老师是一位又漂亮又文静的小姐姐，光看看就很

养眼，把女儿都吸引过来了。正巧这节音乐课是学唱《让我们荡起双桨》，这首曲子是女儿最爱哼唱的曲目，这下女儿可来劲儿啦，也不管外孙是不是在上课，竟然也跟着老师绘声绘色地唱了起来，最后一句“谁给我们安排下幸福的生活”，她还配合了一个手势，生生地把一节音乐课变成了K歌现场。

等到上舞蹈网课时，我的老妻又来蹭课了。甭管是儿童舞、民间舞还是现代舞，老妻都能插上一手。配合着舒缓的背景音乐，蹦蹦跳跳的，开心得很。等她跳不动了，却又冲着外孙喊道：“你怎么不

彭庆东

上课呀？你也该减肥了。”于是，将外孙拽到电脑前，一起手舞足蹈。我看了哭笑不得，到底谁是学生呀，这才叫喧宾夺主呢。

我喜欢街头的象棋摊，但因为忙于过年，无人出摊。为免得我寂寞，女儿也特意为我在老年大学的网络平台上选好了棋艺讲座。我正看得津津有味，却不知外孙过来要和我对局一把。我笑嗔道：“放着自己的地不种，去耕别人的田，你准备图哪一头呢？”

网课能上成老少皆宜，全家上阵，欢乐多多，笑点连连，这真是大年下收获的一份意外年货。